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KÖRLEVÉL 
(2023-504) 

 
Tisztelt Tagtársak, kedves Szimpatizánsok! 
Ezúton tájékoztatlak Benneteket arról, hogy tudományos társaságunk 

A Magyar Királyi Fegyőr Testület és utódszervezete 
című 

XXIII.  
Magyar Közbiztonság-Történeti Tudományos Szimpozionját 

2023. VI. 2-án  
a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár intézetében tartotta meg.  

A Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaságnál két 
tudományos rendezvénysorozat jött létre, melynek a rendezvényeit döntően éves 
sűrűséggel tartjuk. Rendezvényeink tematikusak. A magyar közbiztonság-történeti 
szimpozion-sorozat rendezvényeit hagyományosan az év első felében, míg a ma-
gyar rendvédelem-történeti konferencia-sorozat rendezvényeit az év második felé-
ben tartjuk. 

A Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Konferencia-sorozat immár 
több évtizedes hagyományra tekint vissza, melynek keretében eddig 38 konferen-
cia került megszervezésre. A konferencia-sorozat legutóbbi rendezvényéra 2022 
augusztusában „Erdély XIX-XX. századi magyar rendvédelme.” címmel a székely-
földi Gyergyóremetén került sor. 

A Magyar Közbiztonság-történeti Tudományos Szimpozion-sorozat a konfe-
rencia-sorozathoz hasonló múltat tudhat a magáénak, melynek a legutóbbi XXIII. 
rendezvénye valósult meg 2023. VI. 2-án. 

A XXIII. közbiztonság-történeti tudományos szimpozion levezető elnöke dr. 
hab. BODA József mag., Ph.D., nyá.nb.vörgy., címzetes egyetemi tanár volt.  

A rendezvényt a magyar büntetés-végrehajtási fegyveres őrtestület képvise-
letében a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Kara Büntetés-
végrehajtási Tanszékének a megbízott vezetője dr.jur. BOGOTTYÁN Róbert Lajos 
ezds., tanársegéd a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Kara 
Rendészettudományi Doktori Iskolájának doktorandusza nyitotta meg.  

A megnyitót követően került sor a magyar rendvédelem-történetért kitűnte-
tési rendszer ismertetésére SIMON F Nándor mag. tagtársunk interpretálásával, 
majd az elismeréseket és a 70 év feletti tagtársak számára az emléklapokat dr. PA-
RÁDI József CSc., mag., nyá.ezds., ny.főiskolai tanár, a társaság elnöke adta át. 
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Ezzel az aktussal — reményeink szerint — hagyományteremtésre került sor, mivel 
a társaság vezetésének szilárd elhatározása, hogy ezentúl emléklappal fogja kö-
szönteni a 70. életévükbe lépő társasági tagokat. Az idén 23 fő köszöntésére került 
sor. A felköszöntöttek legfiatalabb tagjai — az 1953-as születésűek — „csupán” 
70 évesek (3 fő), a legidősebb tagja pedig az 1935-ben született 87 éves tagtársunk 
volt. 

Az emléklappal tudományos társaságunk a megbecsülését kívánta kifejezésre 
juttatni, mivel a hivatástörténet tudományos szintű művelésében, illetve a feltárt 
eredmények közkinccsé tételében az időskorúak maradandót alkottak. Tudomá-
nyos Társaságunk csaknem három és fél évtizedes fennállása során döntően az ő 
munkásságuk hozadékaként jöttek létre azok a kutatási eredmények, amelyek ma 
már meghatározóak a magyar rendvédelem-történet szakterületén, illetve kristá-
lyosodtak ki azok az etikai elvárások és magatartási formák, amelyek lehetővé te-
szik a gondozott témakörök objektív történelemszemléleten nyugvó művelését. A 
téma részletesebb kifejtése a 70 év feletti tagtársaink névszerinti felsorolását és az 
általuk létrehozott eredmények legfontosabb válogatott elemeit is tartalmazó 2023-
501. számú körlevelünkben található.  

Az időskorúak felköszöntése mellett 6 fő részesült rendvédelem-történetért 
elismerésben: 
 - BALOGH Attila a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társada-
lomtudományi Kara Történelemtudományi Doktori Iskolájának a hallgatója 
(SzBMRTT-nek nem tagja) 
Rendvédelem-történetért Érdemkereszt támogató tagozat; 
 - Dr. BOTOS János Ph.D. nyugalmazott levéltáros (1992 óta az SzBMRTT tagja) 
Rendvédelem-történetért Érdemkereszt támogató tagozat; 
 - FORRÓ János nyá.alez. (1883 óta az SzBMRTT tagja) 
Rendvédelem-történetért Érdemrend támogató tagozat; 
 - MEZEI József alez. a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Ka-
rának az oktatója (2019 óta az SzBMRTT tagja) 
Rendvédelem-történetért Érdemkereszt támogató tagozat. 
 - Dr. PARÁDI Józsefné (1993 óta az SzBMRTT tagja)  
Rendvédelem-történetért Érdemrend támogató tagozat  
kitűntetést kapott. 

BOTOS János és FORRÓ János kitűntetettek gyógykezelésük miatt nem tudták 
átvenni az elismerésüket, ezért ők később fogják megkapni. 

Az előadásokat dr. PARÁDI József CSc. ismertetője vezette be, melynek során 
megvalósította a társasági kiadványokban — két periodika és hat könyvsorozat — 
publikált írásművek értékelését, továbbá az eddig feltárt rendvédelem-történeti tar-
talmú disszertációk összegzését. 

Az első előadó prof. dr. MEZEY Barna DSc. az ELTE nyugalmazott rektora 
volt, aki a XIX-XX. századi magyar börtönügy sorsfordító eseményeit ismertette.  

A második előadó dr.jur. HEIL Kristóf Mihály az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetem Állam- és Jogtudományi Kara Doktori Iskolájának a doktorandusza volt, 
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aki a magyar börtönügy reformkori helyzetéről és reményeiről számolt be előadá-
sában.  

Harmadik előadóként dr.jur. ESTÓK József nyá.ezds. a magyar pártállam 
1948 és 1953 közötti büntetés-végrehajtásának a történetével ismertette meg a hall-
gatóságot.  

A negyedik előadó dr. BANK Barbara Ph.D. az ÁBTL munkatársa a magyar 
pártállam 1948-1953 közötti időszakának azokba a témáiba vezette be a hallgató-
ságot, amelyek — ugyan nem tartoztak a vizsgált időszak büntetés-végrehajtási 
szervezetének a hatáskörébe, azonban mégis — a szabadságvesztés, illetve a sza-
badságkorlátozás kivitelezésének a szervezeti voltak.  

Az előadásokat követően lehetőség nyílt a hozzászólásokra, illetve a vitára. 
Ennek a keretében két értékes — a hozzászólók kutatási eredményeit tartalmazó 
— felszólalásra került sor. 

Dr. PARÁDI József CSc., mag. a polgári magyar állam rendvédelmi modelljé-
ben bekövetkezett változások okait ismertette, illetve a változások lényegét mu-
tatta be.  

ZEIDLER Sándor mag. a Magyar Királyi Fegyőr Testület egyenruházatának és 
rendfokozati rendszerének a változásaival ismertette meg a hallgatóságot. 

A szimpozion végén került sor a rendezvény témakörében az utóbbi évek so-
rán megjelent könyvek bemutatására. Ennek a körében két kötet ismertetése való-
sult meg.  

Dr.hab. PALLÓ József Ph.D. a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettu-
dományi Karának docense mutatta be. 
MEZEY Bara: Börtönügy a 17-19. században. A börtön európai útja. című művet. 

Dr. FORGÁCS Judit Ph.D. a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudo-
mányi Karának adjunktusa mutatta be 
BANK Barbara: A magyar GULAG. Recsk 1950-1953.  című kötetet.  

A körültekintően szervezett, az előadók saját kutatási eredményeit bemutató 
rendezvény jó hangulatban zajlott le. Apróbb szépséghibának tekinthető, hogy a 
szerzőknek nem nyílt alkalmuk műveik dedikálására, mert a kiadók is kifogytak a 
kötetek példányaiból, pedig a könyvbemutatók nem szorítkoztak csupán az alko-
tások tartalmára, hanem a szerzők munkásságának az ismertetését is magukba fog-
lalták. Ilyen ismertetők nyomán pedig bizonyára többen szerettek volna hozzájutni 
a bemutatott művek dedikált példányaihoz. 

A közönség — amely a rendezvény elején mintegy 40 főt tett ki, amely az 
előadásokat követően 30 fő körüli létszámra csökkent — érdeklődő volt. Ez nem 
meglepő, hiszen a hallgatóság többsége a büntetés-végrehajtási testület személyi 
állományának a tagjai közül és a Nemzeti Közszolgálatim Egyetem Rendészettu-
dományi Kara Büntetés-végrehajtási Tanszékének a hallgatói köréből került ki. A 
létszámhiánnyal küzdő magyar büntetés-végrehajtás személyi állománya tagjainak 
a téma iránti érdeklődését mutatja, hogy a vidéki büntetés-végrehajtási intézetek-
ből is érkeztek a hallgatóság körébe oly módon, hogy a testületit tagok egyazon 
személygépkocsival utaztak, osztozva annak üzemeltetési költségein. 



                                                                           2023-504                                                                 . 
 

4/7 

A Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság 
Mindig is egy és oszthatatlan egységnek tartotta a magyar rendvédelem történetét, 
amely ugyan több fegyveres őrtestületből áll azonban ezek a testületek nem létez-
hetnek, vagy legalább is nem működhetnek eredményesen egymás nélkül. Perio-
dikáinkban és könyvsorozatainkban való megjelentetést még soha nem utasítot-
tunk vissza azért, mert az írásmű témája a magyar börtöntörténet körébe tartozott. 
A kéziratok elfogadásának vezérlő elve azok színvonala, a közlési feltételekben 
foglaltaknak való megfelelés. E szabályok pedig egyaránt vonatkoznak a társaság 
tagjaira és azon szerzőkre is, akik nem társasági tagok. 

2020-al bezárólag a Rendvédelem-történeti Füzetek 30 évfolyamának 60 szá-
mában 137 szerző tollából 514 tanulmány, a 6 könyvsorozat 13 kötetében pedig 23 
fő szerzőségével 73 írásmű jelent meg. Ezen csaknem 600 alkotás a tudományos 
közléssel szemben támasztott elvárásokkal harmonizáló, az első közlés feltételei-
nek megfelelő írásmű volt.  

Sajnálatos módon a magyar börtöntörténeti téma társasági kiadványainkban 
alulreprezentált, mivel összesen 3 szerző tollából 15 — a tudományos közlés elvá-
rásaival harmonizáló — alkotás publikálása valósult meg e témakörben. Bízom 
abban, hogy a magyar börtöntörténeti témakört kutatók — felbátorodva az ered-
ményes konferencia barátságos légkörén —bizalommal fogják küldeni kéziratai-
kat a társasági kiadványok szerkesztőségéhez. Azt azonban mindenkinek a figyel-
mébe ajánlom, hogy nem jogtörténeti, hanem rendvédelem-történeti tartalommal 
szerkesztjük a kiadványainkat. További hátrányunk pedig, hogy — financiális ne-
hézségeinkből fakadóan — kiadványaink egyenlőre csupán digitalizálva jelennek 
meg a világhálón.  

A szimpozionon elhangzott előadások tanulmánnyá fejlesztett változatát a 
Rendvédelem-történeti Füzetek (Acta Historiae Praesidii Ordinis), HU-ISSN 
1216-6774 tudományos periodikánk befogadja, ahol más írásművek társaságában 
szaklektorálást követően jelenhetnek meg ezen alkotások. A rendezvény másik 
szépséghibája, hogy — az eredeti elképzeléseinktől eltérően egyes szerzők késle-
kedése miatt — nem sikerült időben beilleszteni a szerkesztés alatt álló számba az 
előadások tanulmánnyá fejlesztett változatait, ezért ezen írásműveket tartalmazó 
szám a világhálóról lesz letölthető legkorábban 2023 nyarán.  

A Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság 
kiadványainak szerkesztősége várja a késlekedők írásműveit, hogy azok is megje-
lenhessenek a Rendvédelem-történeti Füzetek (Acta Historiae Praesidii Ordinis), 
HU-ISSN 1216-6774 tudományos periodikánkban. A bemutatott kötetek tartalmát 
és a szerzők munkásságát ismertető kéziratok pedig a Rendvédelem-történeti Hír-
levél (Nuntiotones Historiae Praesidii Ordinis), HU-ISSN 1785-3257 periodiká-
ban fognak megjelenni. 

A szimpozion szervezőintézményeinek, nevezetesen a házigazda VERITAS 
Történetkutató Intézet és Levéltárnak, a Büntetés-végrehajtás Országos Parancs-
nokságának, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Büntetés-végrehajtási Tanszéké-
nek, nem utolsósorban pedig a Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti 
Alapítványnak, végül pedig a főszervező intézménynek a Szemere Bertalan 
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Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság tagjainak, valamint a ren-
dezvény — SzBMRTT tagjai és azon kívüli — természetes személyű szervezői-
nek, elsősorban a szervezőbizottság tagjainak, a levezető elnöknek, az előadóknak 
és valamennyi közreműködőnek a könyveket bemutatóknak, a hangosítást és kive-
títést, illetve a videófelvételt biztosító számítástechnikusnak ezúton mondok kö-
szönetet a munkájukért, mivel annak hozadéka a magyar rendvédelem-történeti is-
mereteink gyarapodása, nemzet-, haza- és hivatástudatunk erősödése. 

Ezúton hívom fel a körlevél olvasóinak a figyelmét arra, hogy 2023 őszén 
kerül megrendezésre a „A XIX-XX. századi magyar képviselőházi őrség, korona-
őrség és testőrségek.” munkacímű XXXIX. magyar rendvédelem-történeti tudo-
mányos konferencia az országgyűlés épületében valószínűsíthetően az Országgyű-
lési Őrség hathatós segítségével. 

Bízom abban, hogy az őszi konferencia előadói időben eljuttatják leendő elő-
adásaik tanulmánnyá fejlesztett alkotásait, illetve a könyvbemutatók, a kötetek tar-
talmát és a szerzők munkásságát ismertető kézirataikat tudományos társaságunk 
kiadványainak szerkesztőségéhez. Az idei évet ugyan türelmi időszaknak tekint-
jük, azonban már 2023-ban és a jövőt illetően pedig különösen a szerzőkkel szem-
beni megértő magatartásunkat mérsékelni kívánjuk, mivel a kéziratok leadását ha-
logató magatartás elviselhetetlen terheket ró a szerkesztést társadalmi munkában 
végzőkre. Ne lepődjön meg senki a jövőt illetően ha az előadása tanulmánnyá fej-
lesztett kéziratának elmaradása miatt attól is eltekintünk, hogy az illető az előadá-
sát megtartsa. Olyan előadókra van szükségünk, akik meg tudnak és akarnak fe-
lelni a rendezvényeink előadásaival szemben támasztott elvárásoknak. Ezt a ren-
dezvényeinkről készített tájékoztatók is tartalmazzák, melyet levelemhez csatoltan 
küldünk. Arra kérek mindenkit, hogy tartsa be az előadókkal szemben elvárt ma-
gatartási formákat.  

Tévedés ne essék, a rendezvény előadói köréből — a leendő előadásuk tanul-
mánnyá fejlesztett változatának a késedelmes leadása miatt — eltanácsoltak is le-
hetőséget kapnak azonban arra, hogy a hozzászólások keretében kifejtsék mondan-
dójukat. Tudományos társaságunk rendezvényein ezt a lehetőséget eddig sem ta-
gadtuk meg senkitől és a jövőben sem áll szándékunkban. A hozzászólások keret-
ében  bárki szabadon kifejtheti a véleményét. a hozzászóláson megszólalók azon-
ban nem szerepelnek a rendezvényeinkről készített tájékoztatóknak a program ré-
szében, illetve az előadókat bemutató részben ahol mindegyik előadóról egy olda-
las ismertető jelenik meg amely magában foglalja az előadók fényképe mellett a 
tudományos reputációjukat, a rendvédelem-történet műveléséért kapott kitűnteté-
seiket, a tudományos közéleti tevékenységüknek a lényegét, továbbá az előadások 
absztraktjait is. Annak sincs azonban akadálya, hogy a hozzászólások szaklektorá-
lást követően tudományos társaságunk kiadványaiban publikálásra kerüljenek, ha 
a szerzők a társasági kiadványok közlési feltételeiben foglaltaknak megfelelően 
elkészített tanulmánnyá formálják hozzászólásukat, melyet digitalizálva eljuttat-
nak tudományos társaságunk szerkesztőségének az e-mail címére.  

A jövőt illetően nem kívánjuk tolerálni a saját személyük fontosságát túlérté-
kelő, az alkotótársait és a konferenciát szervezőket, valamint a tudományos 
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társaságot, továbbá a szakterületet alábecsülő magatartási formákat. Előadóinktól 
ugyanazt várjuk — amit magunk is igyekszünk megvalósítani — azaz a pontossá-
got, a megbízhatóságot és a szerénységet.  

Az őszi konferenciával kapcsolatos kérdésekkel, javaslatokkal mindenki bi-
zalommal fordulhat MEZEI Józsefhez (+36/06-30) 422-9120   ;   mezei.jozsef@uni-
nke.hu  

 
A magyar rendvédelem-történet művelése érdekében kifejtett tevékenységetekhez 
további eredményeket kívánok! 
 
 
 
Pilisszántó, 2023. VI. 14. 
      Dr. PARÁDI József 
                   a társaság elnöke 
 

 

Amit az előadóktól várunk 
A Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság által szer-
vezett tudományos konferencia-sorozat, illetve szimpozion-sorozat több évtizedes 
múltra tekint vissza. Ezen időszak alatt kialakultak azok a hagyományok, amelyek kö-
vetését elvárjuk a tudományos rendezvényeinken előadóktól.  

Ennek megfelelően olyan előadások elhangzását részesítjük előnyben, amelyek-
nek a készítői: 

- az objektív történelemszemléletet tükröző kutatási eredményeiket kívánják 
megosztani a hallgatósággal, politikai prekoncepcióktól terhelt, valamilyen kitüntetett 
világnézet elveinek az igazolására törekvő tartalmú előadásokat nem támogatjuk; 

- a saját kutatási eredményeiken nyugvó ismertetőket kívánnak előadni, kompilá-
ciók bemutatását nem tartjuk kívánatosnak; 

- a konferencia témakörbe illeszkedő tartalmú előadásokkal szeretnének beke-
rülni a rendezvény programjába; 

- azt is vállalják, hogy előadásaikat – a Rendvédelem-történeti Füzetek (Acta His-
toriae Praesidii Ordinis), HU-ISSN 1216-6774 – tudományos periodika közlési feltétele-
iben foglaltakkal harmonizáló tanulmánnyá fejlesztik a folyóiratban való közlés céljá-
ból, mely írásművet digitalizálva, a szervezőkkel egyeztetett határidőig, elküldik a 
szervezőbizottság elnökének az e-mail címére; 

- a rendezvények teljes idejében személyesen – a rendkívüli helyzetek kivételével 
– jelen vannak és az öltözékük, illetve a viselkedésük tekintetében az alkalomhoz illő 
kultúrált megjelenés és az intelligens magatartás általános elvárásainak megfelelnek. 

Az elvárásoktól eltérő előadást kivételes esetekben fogadunk el. 


